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Aşa cum arată cercetările, aproape la toate popoarele, o 
construcţie terminată este expusă nenorocirilor şi este aducătoare de 
rău pentru familia proprietară între care decese în rândul acesteia. 1 

Omul din popor se afla în acest moment într-o situaţie limită, 
determinându-l să acţioneze în plan ritualic. 

Din suita actelor ritualico-magice, consacrate încheierii lucrărilor 
de construcţie din spaţiul Ţării Lăpuşului, ocupă un loc aparte steagul 
ritual. Bogăţia elementelor lui componente, prescripţiile pe care 
confecţionarea lui le urmează, variază de la o localitate la alta şi stau 
sub semnul polifuncţionalităţii lui. 

Locul de amplasare al steagului ritual sau al "steagului 
meşterului", cum mai este el denumit, nu este fixat întâmplător. În toate 
satele din spaţiul zonei este ampl::1sat în sapa dinspre răsărit a casei. 
Amplasarea subscrie prin urmare şi unor reminiscenţe de cult solar. 
Denumirea nu este nici ea străină de semnificaţiile cu care steagul a 
fost investit de către popor. De regulă el se numeşte "Steagu căsî" şi 
numai rar este denumit "steagul meşterului". 

Confecţionarea steagului urmează prescripţii îndătinate, care 
diferă de la o localitate la alta, în strânsă legătură cu puterea magică a 
elementelor car îl compun. În mai multe sate, steagul se confecţionează 
dintr-un ~ăţ, "o ştergură brodată", o creangă de brad (Boiereni, Cupşeni, 
Borcut). ln alte localităţi steagul este alcătuit dintr-o ştergare sau basma, 
numai de culoare roşie, care se prinde de un băţ de care se leagă 
buruieni de câmp şi plante cu putere magică: busuioc, brebenoc, băniţă 
(Lăpuş). La Vima Mică steagul de confecţionează dintr-o ştergare numai 
roşie, la care se leagă flori numai de culoare roşie, iar "cipca" (panglica) 
cu care se leagă este şi ea roşie. La Peteritea, steagul se confecţiona 
dintr-o ştergare la care se prindea un struţ vegetal făcut din flori de 
câmp vara, iar iarna din plante perene: iederă, brebenoc. Forme dintre 
cele mai interesante îmbracă confecţionarea steagului la Borcut, unde 
.intra în alcătuirea lui, un ştergar cu "pene" brodat, iar struţul era 
confecţionat numai din plante cu putere magică: busuioc, brebenoc, 
măgheran. Ştergarul cu struţul se prindeau la un băţ de care se lega şi o 
sticlă de horincă, răsplata meşterului, care l-au ajutat. La Dumbrava, 
confecţionarea steagului îmbracă forme şi mai interesante. În acest sat 
steagul are în componenţă un ştergar, dar numai alb "cu pene" brodat, 
ca care se ataşează struţul din flori de grădină, din care nu lipseşte 
busuiocul. Dintre elementele magice nu lipseau unele precum: ţitruş, 
măieran, creangă de brad. 

Există sate unde confecţionarea steagului la terminarea unei 
construcţii înregistrează particularităţi deosebite. La Dobric alături de 
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macăul steagului şi ştergura împistrită "cu virca" (dungi) se leagă o 
sticlă cu ţuică şi monezi de argint. La Stoiceni între elementele vegetale 
semnalăm: calapărul şi frunzele de tei "teier''. 

În contextul riturilor de construcţie "steagul căşî" a fost investit cu 
numeroase funcţii. Mai întâi acest obiect ceremonial marchează 
încheierea lucrărilor de construcţie la o clădire. "Steagul îi de bucurie că 
s-o gătat casa" (Ungureni, Cupşeni, Cufoaia). "Steagu' îi sămn c-o ieşit 
în vârv cu casa". 

Funcţia apotropaică a steagului ne apare şi ea bine evidenţiată 
în contextul acestor rituri. Să reţinem mai întâi culoarea roşie prezentă 
în componenţa steagului, unde întâlnim flori roşii, panglică roşie, 
ştergare roşii. Performerii ne-au sugerat şi ei această funcţie a steagului 
exprimată prin culoarea unor elemente componente. "Se leagă struţu' cu 
roşu ca să nu se dioată casa" (Cufoaia). "Pune la stiag ştergură roşie, 
ca să nu să dioată casa, şura, ori ce făce omu'."(Ungureni). 

Trebuie să subliniem că în folclor culoarea roşie are o 
simbolistică de naştere distinctă foarte răspândită. Este suficient să 
amintim că în obiceiurile de naştere persistă şi astăzi legarea la braţul 
copilului a unui fir roşu, pentru a nu fi deocheat şi ferit de duhurile rele. 

Performerii ne-au furnizat suficiente amănunte legate de funcţia 
apotropaică a steagului la construcţie. "Struţu' să pune la steag ca să se 
uite oamenii la el şi să se mire de struţ şi să nu decată casa". (Cupşeni). 
La Cupşeni de îndată ce stagul era luat de jos era şi căutat de 
bozgoane. "Făceau vrăjuri cu buruienile de la steag că o samă de babe 
ştieu şi pă dracu'." 

Funcţia de proptire a steagului ne este şi ea elucidată cu 
limpezime şi ea rezidă în funcţionalitatea magică a plantelor ce compun 
strutul. "Buruienile acelea îs on fel de flori întrebuintate, că busuiocu îi 
noroc la casă" (Borcut). "Buruenile şi florile îs de trai' bun şi de fericirea 
căsenilor" (Cupşeni). "Pun steag ca să fie de bogăţie". (Vima Mică). 

Cercetările noastre ne-au condus şi către funcţia steagului de 
apărare şi împotriva altor nenorociri care ar putea periclita o construcţie, 
cum ar fi surpările sau incendiile. "Pui steagu' ca să nu să urnească 
casa" (Lăpuş). "Să pune steagu' cu roşu ca să nu vie focu la casă." 
(Vima Mică). Desigur este pusă să acţioneze aici magia simpatetică. 

Desigur, una dintre funcţiile steagului ritual este cea de cinstire a 
meşterului. "steagu' îi de cinstirea meşterului care face casa, şura, 
grajdul" (Borcut). În cele mai multe cazuri steagul rămâne la meşter, 
deoarece în colectivitătile traditionale meseriile erau venerate, dovadă 
colindele care glorifică 'toate meseriile tradiţionale mai importante, căci 
avem colindă la plugar, pescar, aurar, vânător etc. 

Funcţia de stimulare a fertilităţii ne apare şi ea cu limpezime 
elucidată, atunci când vorbim de steagul ritual. "Bărbânocu' şi verdeaţa 
de la steag îs ca să fie holdele totdeauna verzi şi pomii încărcaţi şi 
ţarinile". (Stoiceni) 

Prin extensie steagul de la o construcţie a căpătat şi funcţia de 
protejare a copiilor împotriva duhurilor rele. "Steagu' la noi când să lua 
se da la copii ca să fie feriţi de răle, de vrăjuri."(Stoiceni) 
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Obiceiurile legate de terminarea unei construcţii în spaţiul zonei 
Lăpuş sunt bogate şi variate, unele fiind un rezultat al influentelor 
creştine. Între acestea amintim amplasarea la extremităţile hăizaşului a 
unei cruci sau două, cu funcţie protectoare. Crucea odată montată 
semnifică punerea casei sub protecţia lui Isus Cristos. "Pui cruce că 
Hristos ne apără de tăte şi ne apără şi casa". (Libotin) 

Era îndătinat în satele spaţiului zonei ca o construcţie terminată 
să fie pusă sub protecţia unui sfânt creştin, căreia i se dă hramul acestui 
sfânt. Hramul casei ales mai des în satele lăpuşene era Cuvioasa 
Paraschiva (Lăpuş, Cufoaia, Borcut) sau şi mai des Sfânta Maria. 

Actele care marchează terminarea unei construcţii în satele din 
spaţiul zonei sunt numeroase. Reţinem mai întâi practicile magice 
ocazionate de aşezarea pragului construcţiei. La Cupşeni se îngropa 
sub prag o găină de culoare numai roşie şi cu creasta tot roşie. Tot în 
acest sat se îngropa sub pragul casei un cap de găină, motan sau de 
căţel. 

Aşezarea pragului unei construcţii ocaziona forme de magie, 
diferenţiate pe categorii de construcţii. La Cupşeni, dacă în gospodărie 
mureau animale, se îngropa sub pragul grajdului doar capul animalului 
care a murit "cal, bou, vacă, viţel etc." Ritul avea funcţie apotropaică "Se 
îngropa ca să nu se prăpădească animalele". 

În multe sate era îndătinată îngroparea unei potcoave pentru 
apărarea manei vacilor. "Se îngropa potcoava să nu ieie bosorcăile 
laptele de la vaci sau de la oi". 

În concepţia omului din popor, casa pentru a fi ferită de tot felul 
de primejdii trebuia pusă şi sub alte forme de protecţie, la care erau 
chemate să contribuie păsările protectoare. Una dintre acestea era 
rândunica, considerată "pasăre a norocului". Alături de rândunică o 
pasăre protectoare a casei este şi barţ:a. "Barza fereşte casa şi o 
apără". "Barza îi de noroc la casă". (Borcut, Costeni, Vima Mică). 

Prin prestigiul ei, arată Mihai Coman, prin funcţiile apotropaice, 
cu care este învestită, prin rosturile ei magice, toate vizând spaţiul 
domestic, barza poate fi comparată numai cu şarpele casei, fiind ca şi 
acesta un "alter ego" mitic al acesteia şi gospodăriei neamului, un 
depozitar benefic. 2 

Din categoria păsărilor protectoare ale casei face parte şi 
porumbelul, care în credinţele noastre populare este considerată 
"pasăre plăcută lui Dumnezeu". Funcţia ei protectoare a fost întărită de 
credinţe restrictive creştine. Se crede că în rai sunt mulţi porumbei, iar 
Duhul Sfânt are şi el porumbel. De aceea nu este bine să strici cuibul lui 
sau să ucizi această pasăre.3 

Porumbelul are şi el alte reprezentări în mitologia populară. Este 
expresia purităţii, dar şi o pasăre-suflet. La feciorii nelumiţi, din partea 
de sud a Transilvaniei, li se pune la căpătâi o pasăre de lemn numită 
porumbel. Deducem că porumbelul are aceleaşi rosturi ceremoniale şi 
aceleaşi atribute mitologice ca şi bradul de înmormântare, căci el 
mediază între două tărâmuri şi facilitează saltul de la un prag la altul al 
existenţei.4 
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Din grupa de păsări protectoare ale casei face parte şi cocorul, 
învestit în unele sate cu funcţie protectoare ale casei face parte şi 
cocorul, învestit în unele sate cu functie de propitiere. 

În folclorul nostru circulă un 'registru amplu de credinţe, unele 
evidenţiindu-ne funcţia lui de divinaţie. Cocorul era folosit de omul din 
popor la aflarea perioadei pe care o mai are de trăit. Tot pe el miza în 
aflarea cantităţii recoltei, fiind un simbol al belşugului, aşa cum ne 
argumentează credinţele care circulă frecvent în Moldova, Teleorman, 
Oltenia.5 

Vrabia era şi ea o pasăre "bună la casă". Potrivit credinţelor 
populare vrabia face parte din categoria păsărilor plăcute lui Dumnezeu, 
care a coborât din corabia lui Noe, aşa cum ne apare ea în credinţele 
din Moldova şi lalomiţa.6 

Din rândul păsărilor ocrotitoare ale casei mai amintim "presura" 
despre care se crede se crede că ocroteşte gospodăria şi o protejează 
împotriva păsărilor de pradă. "li bună presura la casă, că nu lasă să se 
apropie păsările prădătoare la casa omului" (Cupşeni). 

Graurii erau şi ei protejaţi pentru că marcau schimbarea vremii. 
"Când cântă ei să apropie căldura. Când nu cântă sau cântă slab să 
face vremea răce" (Cufoaia). 

În relaţiile sale cu mediul, omul din popor a tratat diferenţiat 
diferitele categorii de păsări, conform unor credinţe urzite în jurul lor. 
Pupăza în unele sate era bună, numai dacă cânta înaintea cucului, că 
atunci însemna belşug. Cucul, cu al său cântat, era un semn malefic la 
casă în satele zonei. "Când cântă cucu' la casă îi sămn rău, îi sămn că 
în acel an înghiată fără vreme. Cucu' îi bun sa cânte numa în pădure." 
În schimb creanga pe care cântă el este învestită cu puteri miraculoase. 
"Tare bine îi mere vânzarea la târg, la cine ştii creanga pă care o cântat 
cucu'." 

În riturile de construcţie unele păsări de noapte erau considerate, 
prin cântatul lor, semne fatidice. Cucuveaua, huhurezul ori buha erau 
considerate că aduc moartea cuiva, dacă ele cântau în preajma casei. 

Tot în grupa păsărilor malefice se poate include şi corbul, 
pasăre prevestitoare a sărăciei. "Corbu' cântă numai a sărăcie." 
(Dumbrava) 

Aşa cum apare, atât în perimetrul mitologiilor indo-europene, cât 
şi în perimetrul mitologiei populare româneşti, corbul apare ca pasăre 
prin definiţie infernală, ca mesagerul funerar cel mai de temut şi 
călătorul cel mai abil de la o lume la alta. 7 

NOTE 

1 Ion Taloş, Meşterul Manole, Bucureşti, Ed. Minerva, 1973, p.92. 
2 Mihai Coman, Mitologie populară românească, voi. 2, Bucureşti, Ed. Minerva, 1988, p.22. 
3 Muşlea Ion şi Ovidiu Bârlea, Tipologia folclorului sin răspunsurile la chestionarele lui B.P Haşdeu. 
Bucureşti, Ed. Minerva, 1970, p.292. 
4 

Op. cit. p. 496. 
5 Op. cit. p. 496 
6 Op. cit. p. 496 
7 

Mihai Coman, Op. cit, p. 92. 
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